

# 成都市创建全国文明城市 第二十三次调度会召开

陈彦夫出席并讲话

本报讯（成都日报锦观新闻记者 钟文 杨升涛）2月26日，成都市创建全国文明城市第二十三次调度会举行。市委副书记、市文明委常务副主任陈彦夫出席并讲话，市委常委、宣传部部长、市文明委常务副主任辜学斌主持会议。

会议强调，创建全国文明城市是市委部署安排，更是全市上下共同的事业，我们要深入贯彻落实市委部署安排，以更加务实的工作举措，切实推动各类问题解决和市民文明素养不断提高。

# 全国两会召开在即 这些话题 住川全国政协委员最为关注

“我今年关注乡村振兴。”“我准备围绕行政管理体制如何赋予学校办学自主权提建议。”“面对ChatGPT，我们的大学教育如何应对，我准备提一些建议。”“我还是很关注如何凝聚侨心、侨资和侨力。”……全国两会召开在即，昨日，在省政协组织的对全国政协委员的采访中，记者了解到，委员们今年关注的课题，从成渝地区双城经济圈、大熊猫国家公园到乡村振兴、科教兴国等，都成为委员们今年最为关注的话题。

招聘难、经费没有得到有效使用、教学方法创新难。”杨建德在许多学校开展实地调研后，校长、老师向他吐露心声。“我建议，学校管理体制中，应把人权、财权、事权下放给改革学校，充分落实学校办学自主权。”

在全国政协委员、四川省侨联主席刘以勤看来，政协委员肩负着全川人民的重托，为人民代言、为发展献策是委员的使命。“我今年仍然很关注侨胞的发展，如何更加凝聚侨心侨资和侨力。”刘以勤表示，要依托侨联优势，筑广筑牢“侨”网络，实现侨务工作向基层延伸，采用“云端聚侨、网上联侨”等形式不断拓展联谊平台，画好侨界最大同心圆，为四川现代化贡献智慧和力量。

“我关注的是巴蜀石窟寺文旅方面的建设，目前，巴蜀石窟寺资源每年吸引游客众多，但其价值仍被严重低估，还存在研究不够、保护不力、开发不足三个主要问题。”全国政协委员、省文旅厅副厅长宋秋在提案前做了深入分析和调研。

对于巴蜀石窟寺文化发展，宋秋建议，要构建巴蜀石窟寺文旅廊合作机制，搭建巴蜀石窟寺保护和研究平台，建设巴蜀石窟寺博物馆群落，打造巴蜀石窟寺文旅产品和线路体系，做好巴蜀石窟寺文旅走廊的形象推广。

最近爆火出圈的 ChatGPT 也进入到委员们的视野中。“它的本质是语言处理模型，是人工智能的革命。大家都在担心‘饭碗’能否保住的同时，对我们的人才培养就提出了更高的要求。”全国政协委员、四川大学副校长褚良银认为，一方面要加强信息素养的培养，从课程设置到课外活动，另一方面要加强创新思维和创新能力的培养，要多进行课外实践活动，提升主动学习和运用知识解决问题的能力。

“我们在荒野对濒危动植物的保护其实很好，但是在城市的生物多样性保护，甚至在农村的生物多样性保护，还没有受到太多的重视。”全国政协委员、中国科学院成都生物研究所副所长陈槐建议，把城市和农村以及荒野的保护都系统地统筹到一起，在城市更新和城市规划的过程中，可以考虑将生物多样性纳入指标体系，也可以从中增加城市的独特魅力。”

记者了解到，截至目前，住川全国政协委员已准备好39件联名提案，这些提案主要涉及成渝地区双城经济圈、绿色低碳发展、西部科学城建设、粮食安全、民生改善等方面。

成都日报锦观新闻记者 李霞 白洋 李长乐

如何吸引更多高质量企业来到成渝地区双城经济圈，推动成渝地区双城经济圈发展，是全国政协委员、信永中和集团执行总裁宋朝学此次关心的话题。

在宋朝学看来，高质量发展离不开人才，也离不开高质量的企业，“高端设备的制造，信息化产业，大数据，新能源企业等都是符合成渝地区双城经济圈发展的高质量企业，应该鼓励他们过来。”

“教育是个课题，今年我准备围绕落实教育法，建设现代学校制度、保障中小学办学自主权等方面提建议。”全国政协委员、成都市政协副主席杨建德根据来自一线的社情民意说，“学校

## 志愿服务增积分 居民参与劲头足

### 移风易俗树新风

近日记者在新都区石板滩街道土城村了解到，为增强村民环保意识，该村鼓励居民积极参与改善人居环境志愿服务，提升村容村貌。据了解，当地不少居民都加入到志愿服务中。志愿者们根据自己服务所积累的积分兑换相应的生活必需品，居民主动参与劲头十足。据悉，该村对志愿服务活动中的优秀团体和个人进行了表彰。

记者了解到，志愿者还以理论宣讲的形式，普及环境保护知识，宣传绿色发展理念，倡导绿色文明生活，呼吁大家在日常生活中保护环境，做好垃圾分类收集分类，带走垃圾，留下美丽。

成都日报锦观新闻记者 李霞

## 幸福成都 美在文明

争创全国文明城市

## 讲文明 从身边点滴做起

当前，成都正在积极创建全国文明城市，在全民参与、共创共建的热潮下，城市环境面貌、公共秩序、市民素质都得到了明显提升。昨日，记者走访了我市一些街道路口、公共场所，发现环境秩序井然，市民自觉践行文明行为，“不文明行为，只是局部个别地方，只要大家都积极行动起来，我们的城市就会越来越美丽。”受访的市民表示。

点位 一环路北三段与人民北路一段交叉口

### 市民遵守规则 机动车礼让行人

昨晚8点，记者来到一环路北三段与人民北路一段交叉口，看到车流量与人流都非常大，市民有序站在路口，等待绿灯通行，并没有人闯红灯或是横穿马路，都自觉遵守交通规则。绿灯一亮，市民纷纷走斑马线过马路。此时，行驶到路口右转的机动车纷纷停在斑马线前，等待行人先行通过。

点位 汇源北路99号小区

### 设置垃圾分类区域 小区居民积极支持

昨晚8点，记者来到汇源北路99号小区，看到一个玻璃搭建的“亭子”，走近一看，里面摆放着四个颜色不同的垃圾桶，上面分别标注着“可回收物”“其他垃圾”“厨余垃圾”“有害垃圾”，每个垃圾桶都盖着盖子，地面没有散落的垃圾和污水污渍。记者在现场观察了半个小时，有大约六七人过来扔垃圾，往“厨余垃圾”和“其他垃圾”两个桶里投放的最多。小区居民杨先生告诉记者，这样的“亭子”在小区每个大门附近都有一个，方便大家投放。“有时候我们把分类的垃圾拿过来扔的同时，也带着孩子来学习垃圾分类的知识。”杨先生说。

成都日报锦观新闻记者 文/图

## S13线年内开工 成自宜高铁有望开通

上接01版

高速公路：  
成渝高速等多条道路将进行扩容

日前，四川省高速公路项目推进会在成都举行。在推进会上，高速公路扩容改造项目释放出“信号”，包括成渝、成雅、成自泸等多条热门高速公路在內的扩容项目被提上日程。

作为四川资历最“老”的高速公路，成渝高速公路已经服役接近28年。当驾车经过龙泉山山间时，连续弯道和窄道让驾驶颇为不便。每到节假日，这条高速公路也总是成为成渝双城之间最拥堵的一条通道。

而今，成渝高速公路扩容计划已经成功签约，有望在今年上半年开工，将以“原地扩容+新建段落”的方式实现。其中，扩容后的成渝高速公路成乐段将以双向8车道和双向6车道的标准建设。

记者从四川省交通运输厅了解到，除成渝高速公路外，成都放射线上的两条高速：成都西向的成雅高速、南向的出川大通道成自泸高速扩容项目也于日前被纳入招商计划。随着这些高速公路扩容项目相继落地，成都高速公路路网也将日益完善，逐渐搭建起四通八达的高速公路通道。

成都日报锦观新闻记者 陈熙阳 袁弘 国铁集团供图

# 别让这些“细枝末节”破坏城市形象

## 不文明行为 曝光台

创建全国文明城市，需要从一个个细节做起。昨天，记者兵分三路，继续对我市各种不文明现象进行暗访调查，结果发现诸如乱停车、横穿马路、乱贴乱涂小广告、遛狗不牵绳等不文明现象依然存在，这一个个问题看似“细枝末节”，却关系着城市的整体形象和市民的获得感与幸福感。对此，一方面市民应提升文明素养，自觉对不文明行为说“不”；另一方面，相关部门应切实负起责任，认真对待每一个细节，及时治理、防止反弹，让成都的城市环境和文明水平更上一层楼。

点位 多宝寺西路

### 电线悬挂行道树 安全隐患令人忧

空中缆线杂乱、乱拉乱设、飞线充电等问题，不但影响城市形象，还存在明显的安全隐患。昨天中午，记者途经多宝寺西路附近时，发现类似问题比较明显。

在多宝寺西路的人行道上，记者看到一根电线悬在半空中，离地不过1.8米左右，横跨整条人行道，绕过一旁行道树的树枝，连接着悬在半空中的塑料桶里的插线板。电线源自于旁边一个电动自行车停放点，用于给路边车辆充电。在街对面的一堵围墙上，记者发现了另一个悬在半空接着电线的插线板，插线板外还罩了个塑料瓶。



点位 肖家河综合市场

### 占用车位放甘蔗 烂菜叶堆人行道

农贸市场拥有较大的人流量，这里也是不文明现象的“高发地”。昨天上午10点30分左右，记者来到了位于肖家河正街100号的肖家河综合市场探访。

走进农贸市场，记者发现好几家商贩直接将摊位摆在了人行道上，使得过往买菜的市民须绕道而行。一个水果铺的老板，更是直接将甘蔗摆放在了商铺对过的停车位，电瓶车则随意摆放在过道上，阻挡行人过路。有的商铺老板直接将分拣出来的烂菜叶和垃圾扔在店门口的台阶和人行道上，既不卫生也不美观。

再往农贸市场里面走，好几个过道上都堆放了不少卖菜商贩打包好的蔬菜。在相对狭小的市场内部，仍有人将电瓶车停在店门口的过道上。记者看到，电动车的肆意停放使得原本就不宽敞的市场过道更加狭窄，一些带着孩子、推着婴儿车的市民通过会显得非常困难。



点位 永丰路

### 不顾车流只图方便 行人横穿马路

昨天上午10点过，记者在永丰路探访时发现，行人横穿马路的现象较为突出，而永丰路车流量非常大，行人横穿非常危险。

记者在现场看到，先是一位市民不顾车流，快步向对面横穿，好几辆车停车避让。紧接着，看车流有所减少，



点位 福德街

### 非机动车乱停 “拦路虎” 阻断人行道

长度百米左右的一条小街道，竟有20辆乱停放的非机动车，这是昨天记者在福德街探访时看到的一幕，这些乱停放的车辆既有电动自行车也有共享单车，完全将人行道阻断了。

在福德街北端，两辆乱停放的电动自行车，一辆共享单车直接停在盲道上，犹如“拦路虎”，行人完全没办法通

点位 沙河东篱翠湖公园

### 遛狗不牵绳 垃圾到处扔

在成都市区，分布着不少供市民散步游玩的公园，记者发现，一些市民在公园里遛狗时不牵绳，让城市的文明之美打了折扣。

昨日上午11点左右，记者在前往沙河东篱翠湖公园的路上，发现一位市民在遛狗时没有给狗佩戴牵引绳，甚至过马路时任由狗四处跑动，没有用绳子将其牵住，不仅不文明，也可能造成交通事故。在锦江体育公园门

乱张贴、乱涂写的小广告，在一户居民的大门外，两平方米的墙面上竟然密密麻麻贴了近50张小广告。还有很多小广告被直接贴在居民房门上，看得出是贴了又撕、撕了又贴，难以根除，“一出门就看到这些画面，谁心里会舒服？”一位居民说。

此外，记者在院落的部分电力设施上也看到乱贴乱写的小广告，就连小区大门两边的墙面也未幸免。“这些问题不是没整治过，但特别容易反弹，希望相关部门继续加强监督治理，不要让它们反复影响群众生活。”一位市民说。

点位 肖家村三巷2号院

### 楼道长满“牛皮癣” 居民既闹心又无奈

在公共场所乱涂乱画乱张贴，不但令人反感，还有损城市形象，影响市民生活。昨天上午，记者来到肖家村三巷2号院，发现此类问题十分突出，大量“牛皮癣”长在楼道里，让居民们既闹心又无奈。

上午10点50分左右，记者走进院落，随机选择一栋居民楼进行暗访。记者看到，这里的“牛皮癣”问题十分严重，楼道随处可见

口，记者也发现了不牵绳遛狗的市民，该公园旁边是一所小学，一些学生看见狗没有牵引绳后都自觉地与狗拉开了距离。

此外，记者在公园中还发现了乱扔垃圾的问题。在靠近公路一侧的绿化带里，白色塑料袋、卫生纸、矿泉水瓶等一系列的垃圾堆积在公园的一角，无人清理。记者在公园的草坪上甚至还发现了使用过的纸尿裤。

在另一处草坪上，共享单车也不知为何被搬到草坪上，东倒西歪地躺着，这些不文明行为严重破坏了公园优美整洁的环境。

成都日报锦观新闻记者 文/图

行，只能借道机动车道。在福德街中段有一处出租汽车停靠站，这里俨然成了“停车场”，六七辆共享单车横七竖八乱停在这里，看上去非常碍眼。在福德街南端，非机动车直接乱停在机动车道上。

记者注意到，在福德街规划有停放共享单车的停车位，但由于宽度不够，车辆并不能完全停在停车位内，车轮会占了盲道。同时，在该街的北端，大量电线、网线裸露在外，没有任何的防护措施，存在很大的安全隐患。